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【注意事項】 

1. この問題冊子は「日本史 B」「世界史 B」「現代社会」「数学」

の順にとじられているが、試験開始の合図があるまで、問題

用紙は開かないこと。 

2. 「始め」の合図とともに、4 科目中より 1 科目を選択し、そ

の科目の解答用紙の所定欄に、受験番号と氏名を記入するこ

と。 
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日本史 B 問題用紙 

 

 

Ⅰ 次の文章を読んで、下の問いに答えよ。 

 日本列島地域においては旧石器、縄文、弥生時代を経た 4 世紀ごろ、ヤ

マト政権の成立を見ることになる。 

この時期、①朝鮮半島では、高句麗や新羅、百済などの国々が興り、互

いに覇を競い合った。倭国（ヤマト政権）もまた、朝鮮半島南部の A 資

源を確保するために、早くから密接な関係をもっていた加耶（加羅）諸国

や百済とともに、高句麗と争うことになった。この間、倭国は百済や加耶

からさまざまな技術を学び、また多くの②渡来人が海をわたって、様々な

技術や文化を日本に伝えた。 

 さらに、朝鮮半島南部をめぐる混乱に対して、外交・軍事上の立場を有

利にするため、5 世紀初めから約 1 世紀近くの間、③倭の五王が相次いで

中国の南朝に朝貢したことが、④『宋書』倭国伝に記されている。 

 

 

問１ 文章中の空欄 Ａ に入る語句を漢字一文字で答えよ。 

 

問２ 下線部①に関して、正しいものを次の１～４の中から選べ。 

１．弁韓から百済が建国、馬韓から新羅が建国 

２．辰韓から新羅が建国、馬韓から加耶が建国 

３．馬韓から百済が建国、辰韓から新羅が建国 

４．馬韓から新羅が建国、弁韓から百済が建国 
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問３ 下線部②に関して、正しいものを次の１～４の中から選べ。 

１．五経博士が、百済から仏教を伝えた。 

２．軟質で黒色の須恵器を伝えた。 

３．史部などと呼ばれる渡来人が、漢字を用いて様々な記録や出納、

外交文書の作成に当たった。 

４．物部氏は渡来人と結んで朝廷の財政権を握り、政治機構の整備や

仏教の受容を積極的に進めた。 

 

問４ 下線部③に関して、倭の五王のうち、最後の「武」とされる大王（天

皇）名として最も適切なものを次の１～4の中から選べ。 

１．仁徳 ２．雄略 ３．履中 ４．武尊 

 

問５ 下線部④に関して、『宋書』倭国伝によると、倭王武は「使持節都督

倭・百済・新羅・任那・加羅・秦韓・慕韓七国諸軍事、安東大将軍、

倭国王」を自称しているが、実際に南朝（宋）から認められた官爵

はどれか、正しいものを次の 1～4 の中から選べ。 

１．使持節都督倭・新羅・任那・加羅・秦韓・慕韓六国諸軍事、安東

大将軍、倭王 

２．使持節都督倭・百済・任那・加羅・秦韓・慕韓六国諸軍事、安東

大将軍、倭王 

３．使持節都督倭・百済・新羅・加羅・秦韓・慕韓六国諸軍事、安東

大将軍、倭王 

４．使持節都督倭・百済・新羅・任那・秦韓・慕韓六国諸軍事、安東

大将軍、倭王 
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Ⅱ 次の文章を読んで、下の問いに答えよ。 

①奈良時代後半、仏教が政治に深く介入して弊害もあった。そのため、 

②桓武天皇の長岡京・平安京への遷都では南都奈良の大寺院が新京に移転

することはなく、桓武天皇や嵯峨天皇は最澄・空海らの新しい仏教を支持

した。 

 ③最澄は、近江国分寺や比叡山で修学し、804（延暦 23）年④遣唐使船に

乗って入唐、天台の教えを学んで帰国した。最澄の開いた比叡山寺（のち

の延暦寺）は、天台宗の総本山となり、やがて日本仏教の中心になってい

った。⑤鎌倉新仏教の開祖たちの多くもここで学んでいる。⑥空海も、804

年に入唐し、長安で⑦密教を学んで帰国、高野山の金剛峰寺を建てた（真

言宗）。天台宗も最澄ののち、入唐した⑧弟子たちによって本格的に密教が

取り入れられた。天台宗も真言宗もともに国家・社会の安泰を祈ったが、

この世の幸せを求めるという現世利益の面から皇族や貴族たちが大いに

信仰した。 

 

 

問１ 下線部①に関して、769（神護景雲 3）年には称徳天皇が道鏡に皇位

をゆずろうとする事件がおこった。この道鏡の即位を挫折させた人

物として正しいものを、次の１～４の中から選べ。 

１．藤原仲麻呂 

２．和気清麻呂 

３．藤原武智麻呂 

４．和気奈良麻呂 

 

問２ 下線部②に関して、桓武天皇の腹心で長岡京造営を主導した人物と

して正しいものを、次の１～４の中から選べ。 

１．藤原種継 

２．藤原妹紅 

３．藤原定家 

４．藤原道長 
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問３ 下線部③に関して、最澄の著作として正しいものを、次の１～４の

中から選べ。 

１．顕戒論  

２．文鏡秘府論 

３．興禅護国論 

４．立正安国論 

 

問４ 下線部④に関して、894（寛平 6）年に遣唐使派遣の中止を提案した

人物について正しいものを、次の１～４の中から選べ。 

１．藤原頼通 

２．菅原頼道 

３．菅原道真 

４．藤原道長 

 

問５ 下線部⑤に関して、浄土真宗の親鸞も当初比叡山で学んでいた。親

鸞の「悪人正機説」について、以下の史料を参考に説明せよ。（最大

80文字） 

「善人なをもちて往生をとぐ、いはんや悪人をや。しかるを、世のひとつ

ねにいはく、『悪人なを往生す、いかにいはんや善人をや』と。この条、一

旦そのいはれあるににたれども、本願他力の意趣にそむけり。そのゆへは、

自力作善の人は、ひとへに他力をたのむこゝろかけたるあひだ、弥陀の本

願にあらず。しかれども、自力のこゝろをひるがへして、他力をたのみた

てまつれば、真実報土の往生をとぐるなり。煩悩具足のわれらは、いづれ

の行にても生死をはなるゝことあるべからざるを哀たまひて、願ををこし

たまふ本意、悪人成仏のためなれば、他力をたのみたてまつる悪人、もと

も往生の正因なり。よりて善人だにこそ往生すれ、まして悪人は」と仰さ

ふらひき。 

（『歎異抄』） 
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問６ 下線部⑥に関して、平安時代の書道では、唐風の書が広まり、空海

などの能書家が出て、のちに三筆と称せられた。当時の三筆の一人

として正しいものを、次の１～４の中から選べ。 

１．橘諸兄 

２．最澄 

３．桓武天皇 

４．嵯峨天皇 

 

問７ 下線部⑦に関して、密教で重んじる大日如来の智徳を表わす金剛界

と、慈悲を表わす胎蔵界の二つの仏教世界を整然とした構図で図化

したものを何というか。漢字三文字で答えよ。 

 

問８ 下線部⑧に関して、最澄の弟子の一人で、渡唐し密教を学び帰国す

るまでの記録『入唐求法巡礼行記』を書き綴った人物として正しい

ものを、次の１～４の中から選べ。 

１．円珍 ２．円行 ３．円券 ４．円仁 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

Ⅲ 次の文章を読んで、下の問いに答えよ。 

 織田信長のあとを継いで、全国統一を果たしたのが、豊臣（羽柴）秀吉

である。①尾張に生まれた秀吉は、信長に仕えて才能を発揮し、その有力

家臣として出世した。秀吉は 1582（天正 10）年、山崎合戦で A を討

ち、翌年には賤ヶ岳で B を破り、信長の後継者の地位を確立した。さ

らに、1587（天正 15）年には九州の C を攻めて降伏させ、1590（天正

18）年には小田原攻めで北条氏政・氏直父子を滅ぼし、 D ら東北地域

の諸大名をも従えて、全国統一を完成させた。 

 豊臣政権が打ち出した政策の中には、検地と刀狩があった。秀吉は新し

く獲得した領地に対して検地を施行した。これを②太閤検地という。これ

により、農民は田畑の所有権を法的に認められることになったが、同時に、

自分の持ち分の石高に応じた年貢などの負担を義務づけられることにも

なった。また、当時の農民は刀などの武器をもつものが多く、土一揆や一

向一揆などでは、これらの武器が大いに用いられた。秀吉は、一揆を防止

し、農民を武装解除し、農業に専念させるため、③刀狩令を出したのであ

る。 

 

問１ 文章中の空欄 A から D に入るものを、以下の選択肢ア～サ

の中から選べ。 

ア．伊達政宗 イ．徳川家康 ウ．武田勝頼 エ．明智光秀  

オ．島津義久 カ．足利義昭 キ．楠木正成 ク．柴田勝家  

ケ．長宗我部元親 コ．石田三成 サ．織田信勝 
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問２ 下線部①に関して、豊臣秀吉の家臣のうち、同じく尾張出身で「虎

退治」の逸話でも有名な人物を、次の１～４の中から選べ。 

１．小西行長 

２．加藤清正 

３．脇坂安治 

４．片桐且元 

 

問３ 下線部②に関して、太閤検地では、検地と並行して村の境界を画定

する村切も行われた。近世日本の村を運営していた村方三役として

正しくないものを、次の１～４の中から選べ。 

１．組頭 ２．百姓代 ３．水呑 ４．名主 

 

問４ 下線部③の「刀狩令」について、以下の史料を読み、下記の設問に

答えよ。 

一 諸国百姓、刀、脇指、弓、やり、てつはう、其外武具のたぐひ所持候

事、堅く御停止候。其子細は、入らざる道具をあひたくはへ、年貢・所

当を難渋せしめ、自然、一揆を企て、給人にたいし非儀の動をなすやか

ら、勿論御成敗あるべし。〔後略〕 

一 右取をかるべき刀、脇指、ついへにさせらるべき儀にあらず候の間、

今度大仏御建立の釘、かすかひに仰せ付けらるべし。然れば、今生の儀

は申すに及ばず、来世までも百姓たすかる儀に候事。 

（『小早川家文書』） 

 

（１）武具没収の真意は、一揆を禁ずることであったが、上記の史料では

没収した武具を何に使用すると述べられているか。 

 

（２）秀吉は刀狩令の後に人掃令を出す。検地・刀狩・人掃令などの政策

によって、武士と百姓の職業にもとづく身分が固定されたことを、

漢字四文字で何というか。 
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Ⅳ 次の文章と史料を読んで、下の問いに答えよ。 

 1914（大正 3）年に勃発した第一次世界大戦は、①帝国主義列強間の覇

権争いから始まった戦争であり、4 年余りにおよぶ総力戦となった。 

 イギリスがドイツに宣戦すると、日本は②日英同盟を理由に参戦した。

そして、中国におけるドイツの拠点青島と③山東省の権益を接収し、④赤道

以北のドイツ領南洋諸島の一部を占領するに至った。 

 続く 1915（大正 4）年、日本は中国政府に対し、山東省のドイツ権益の

継承、南満州および東部内蒙古の権益の強化など、⑤二十一か条の要求〔下

記史料を参照〕をおこない、同年 5 月に要求の大部分を承認させた。 

二十一か条の要求 

第一号……第一条 a 支那国政府ハ、独逸国ガ山東省ニ関シ条約其他ニ依

リ支那国ニ対シテ有スル一切ノ権利利益譲与等ノ処分ニ付、日本国政府

ガ独逸国政府ト協定スベキ一切ノ事項ヲ承認スベキコトヲ約ス…… 

第二号 日本国政府及支那国政府ハ、支那国政府ガ南満州及東部内蒙古ニ

於ケル日本国ノ優越ナル地位ヲ承認スルニヨリ、茲ニ左ノ条款ヲ締約セ

リ 

  第一条 両締約国ハ、b 旅順大連租借期限竝南満州及安奉両鉄道各期

限ヲ何レモ更ニ九十九ケ年ヅツ延長スベキコトヲ約ス…… 

第五号 一、中央政府ニ政治財政及軍事顧問トシテ有力ナル日本人ヲ傭聘

セシムルコト 

（『日本外交年表竝主要文書』） 

 

問１ 下線部①に関して、20 世紀初頭のヨーロッパ大陸の国際情勢とし

て、三国同盟と三国協商の対立があげられる。三国同盟や三国協商

を構成する国々の組み合わせとして正しいものを、次の１～４の中

から選べ。 

１．三国同盟（オーストリア、イタリア、ドイツ） 

２．三国同盟（ドイツ、フランス、イギリス） 

３．三国協商（ドイツ、イタリア、日本） 

４．三国協商（ロシア、イギリス、イタリア） 
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問２ 下線部②に関して、日英同盟は日露戦争前の 1902（明治 35）年に

締結された。当時の日本は、イギリスと同盟して韓国での権益を守

る方針をとったが、ロシアに満州経営の自由を与えるかわりに、日

本が韓国に対する優越権を獲得しようという考えもあった。これを

何というか、漢字四文字で答えよ。 

 

問３ 下線部③に関して、日本はヴェルサイユ条約（1919 年）で、山東省

の旧ドイツ権益の継承を認められたが、山東還付問題はアメリカや

中国から強い反対があった。その後、山東懸案解決条約で日本は旧

ドイツ権益を中国へ返還している。この点について以下の問いに答

えよ。 

 

（１）返還の契機となった会議について正しいものを、次の１～４の中か

ら選べ。 

１．パリ講和会議 

２．ジェネーヴ会議 

３．ポーツマス会議 

４．ワシントン会議 

 

（２）中国において旧ドイツ権益の中国への直接返還などを求めた学生・

労働者らによる反日国民運動の名称として正しいものを、次の１～

４の中から選べ。 

１．五・四運動 

２．五・一五運動 

３．三・一運動 

４．二・二五運動 
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問４ 下線部④に関して、赤道以北の旧ドイツ領南洋諸島は、ヴェルサイ

ユ条約（1919 年）によって、日本の ア となった。空欄 ア に入

るものを次の１～４の中から選べ。 

１． 植民地 ２．租借地 ３．委任統治領 ４．傀儡国 

 

問５ 下線部⑤に関して、先に掲げた「二十一か条の要求」の史料文を読

んで、以下の問いに答えよ。 

 

（１）二十一か条の要求は、1915（大正 4 年）5月に「山東省に関する条

約」「南満州及東部内蒙古に関する条約」として成立したが、中国側

の反対や列国の批判により撤回された日本側の要求もある。上掲史

料文のうち、どの号がそれに当たるか答えよ。 

 

（２）史料文中の下線部 a に関して、当時の中華民国政府の大総統として

正しいものを、次の１～４の中から選べ。 

１．孫文 ２．袁世凱 ３．毛沢東 ４．蔣介石 

 

（３）史料文中の下線部 bに関して、旅順大連の租借期限については、1905

（明治 38）年のポーツマス条約を受けて日清間で条約が結ばれ期限が

決められていた。その期限となる年として正しいものを、次の１～４

の中から選べ。 

１．1913 年 ２．1923 年 ３．1933 年 ４．1934 年 
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世界史 B 問題用紙 

 

 

Ⅰ 次の文章を読み、以下の設問に答えよ。 

  

 本試験は、2023年 2月 1日 14時に始まりました。このように一斉に試験を開始で

きるのは、われわれ人間が「時」という概念を持っているからです。そして時を年・

月・日といった単位で区切り、わかりやすく体系立てたものが暦です。 

 古来より世界各地でさまざまな暦が作られてきました。メソポタミアでは⒜シュメ

ール人が月の満ち欠けから1年を354日とする（ ア ）を作り、これが⒝ユダヤ暦

や⒞イスラーム暦に受け継がれていきます。そしてエジプトでは、ナイル川の増水サ

イクルと天体の周期から、１年を365日とする（ イ ）が生み出されました。前 45

年に⒟カエサルの命により、エジプトの（ イ ）を基礎として１年 365日、４年に

一度閏年を設ける暦がローマに導入され、カエサルの名に因んで（ ウ ）と呼ばれ

ます。これがのちキリスト教世界でも採用されてヨーロッパで広く用いられてきまし

た。そして 6 世紀には⒠キリストが誕生した年を元年とする「キリスト紀元」が創始

されます。16世紀には、（ ウ ）のズレが問題となり、1582年に⒡対抗宗教改革の

一環として現在広く用いられている（ エ ）に改暦されました。（ エ ）は日本で

も 1873年 1月から導入されており、20世紀半ばまでに世界の大半の国で公式採用さ

れています。 

 中国や日本では近代まで主に太陽太陰暦が使われてきました。中国では⒢前漢の武

帝の時代に十干と十二支を組み合わせて年を表し、60年サイクルでひと回りする暦が

記録されています。また王朝の創始や統治者の即位によって紀元を改める紀年法を用

いてきました。中国最高峰の暦と言われているのが、⒣郭守敬が作製した（ オ ）

です。イスラームの観測技術を用いて作成され、日本の暦にも影響を与えています。 

歴史用語には、暦や元号に因んだものが多くあります。アジアにおいては、貞観の

治や⒤甲午農民戦争や⒥戊戌の変法、ヨーロッパにおいては⒦テルミドールのクーデ

タなどが挙げられます。 

さて、試験時間は 60分間。時間はたっぷりあります。焦らずゆっくり解答してくだ

さい。 
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問 1. 文中の（ ア ）～（ オ ）に当てはまる人物をそれぞれ選び、番号で答えよ。 

1. グレゴリウス暦  2. 授時暦  3. ヒンドゥー暦  4. 太陽暦   

5. 貞享暦  6. 黄道暦  7. 太陰暦  8. アウグスティヌス暦   

9. マヤ暦  10. ユリウス暦  11. 天保暦  12. アウグストゥス暦  

13. ユリアヌス暦   

 

問 2. 下線部⒜について、誤っているものを１つ選び、番号で答えよ。 

1. 楔形文字を創始し、メソポタミア諸国で長く使用された。 

2. ウルやウルクなどの都市国家を形成した。 

3. ファラオと呼ばれる王によって支配されていた 

4. 鉄製武器を用いたインド=ヨーロッパ語系のアッカド人により征服された。 

 

問 3. 下線部⒝について、ユダヤ教が信仰する唯一神の名を答えよ。 

 

問 4. 下線部⒞について、この暦は 622 年におこなったメディナへの移住の年を元年

としている。この聖遷をなんと呼ぶか、カタカナで答えよ。 

 

問 5. 下線部⒟について、彼が記した現在のフランスへの遠征記録を答えよ。 

 

問 6. 下線部⒠について、正しいものを１つ選び、番号で答えよ。 

1. 紀元前を示すB.C.とは、Before Centuryの略である。 

2. キリストが誕生した年を紀元 0年とした。 

3. 333年は３世紀前半である。 

4. ２千年紀とは、1001年から 2000年までをさす。 

 

問７. 下線部⒡について、この改革の実施に携わった人物として適当でないものを１

人選び、番号で答えよ。 

1. フランシスコ＝ザビエル   2. イグナティウス＝ロヨラ  

3. ヘンリー８世        4. パウルス４世 
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問 8. 下線部⒢について、この時代に起こった出来事として最も適切なものを一つ選

び、番号で答えよ。 

1. 呉楚七国の乱を鎮圧して、中央集権体制を成立させた。 

2. 財政難を克服するため、塩・鉄・酒の専売を実施した。 

3. 焚書・坑儒と呼ばれる思想統制で、儒教を弾圧した。 

4. 厳しい税制に対して、赤眉の乱と呼ばれる農民反乱が起こった。 

 

問 9. 下線部⒣について、この時代に起こった出来事として最も適切なものを１つ選

び、番号で答えよ。 

1. 節度使であった安禄山による反乱が起こった。 

2. 完顔阿骨打が契丹から独立して、金を建国した。 

3. フビライが日本に遠征軍を送ったが、失敗に終わった。 

4. 燕王が靖難の変によって帝位を奪い、永楽帝として即位した。 

 

問 10. 下線部⒤について、この反乱をきっかけに勃発した国際戦争を答えよ。 

 

問 11. 下線部⒥について、この改革を弾圧した保守派の中心人物である王族を答えよ。 

 

問 12. 下線部⒦について、これにより失脚したジャコバン派の中心人物を答えよ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14 

 

Ⅱ 次の文章を読み、以下の設問に答えよ。 

 

 紀元前６世紀から前５世紀にかけて、日本の思想に大きな影響を与えた人物が登場

する。仏教の開祖【 A 】と、儒教（儒学）の始祖とされる【 B 】である。 

 【 A 】が登場した頃のインドは、新興都市で活動していたクシャトリヤやヴァイ

シャたちが勢力をのばし、⒜ヴァルナ制にとらわれずに活動する者もいた。こうした

中でバラモンの権威や祭式主義を否定し、８つの正しい道を実践することで自我の欲

望を捨てることができれば、一切の苦や輪廻転生から解放された境地に至ると解いた

【 A 】の教えはクシャトリヤや商工業者たちの支持を得ていった。 

 仏教はインドの諸王朝で保護され、初めてインドを統一したマウリヤ朝の最盛期の

王（  ア  ）は仏教の教えに基づいた統治を試み、インド北西部を中心に展開した⒝

クシャーナ朝の最盛期の王（ イ ）は⒞大乗仏教を保護した。⒟グプタ朝では仏教

教学の中心となった（ ウ ）僧院が創建されたものの、バラモン教と民間信仰が融

合してできた（ エ ）教が浸透し始め、仏教は６世紀半ばごろから衰退に向かう。

しかし東へと伝播した仏教は東アジアで広く信仰されるようになり、６世紀半ばに日

本にも伝来した。 

 仏教よりも早く日本に伝来したとされるのが儒教である。【 B 】は人間が本来持

っている心情である「仁」の実践を解き、その基本に「孝悌」といった家族道徳に重

きをおいた。漢王朝以降、儒学は政治に取り入れられ、中国の正統的な教えとなる。

漢代には字句の注釈を中心とする（ オ ）学が盛んになったが、⒠宗代に入ると朱

熹によって大成された⒡朱子学が儒学の正統となり、東アジアに大きな影響を与えた。

朝鮮半島では、14世紀末に王位に就いた（ カ ）が、⒢国名を朝鮮と改名して儒教

を重んじた国家統治を推進させた。日本では江戸時代に幕藩体制を支える支配理念と

して奨励される学問となった。 
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問１．文中の【 A 】【 B 】に当てはまる人物をそれぞれ答えよ。 

 

問２．文中の（ ア ）～（ カ ）に当てはまる語句を下記から選び、番号で答えよ。 

1. チャンドラグプタ  2. チャンドラグプタ２世  3. チョーラ   

4. アジャンタ  5. 陽明   6.ヒンドゥー  7. 梵天  8. ニザーミーヤ   

9. アイバク  10.アショーカ  11.ヴァルダナ  12.訓古  13.ジャイナ  

14.李成桂     15.マカダ  16.ナーランダ  17. ラージプート   

18.ナーガールジュナ       19. 朱元璋    20. バーミヤン   21. カイバル   

22. 趙匡胤     23. サータヴァーハナ      24. カニシカ  

 

問３．下線部⒜について、ヴァルナ制とジャーティ（職業や出身地などの違いによっ

てできた社会階層）とが結びついて成立したインドの社会制度を答えよ。  

 

問４．下線部⒝について、この時代にギリシア文化と融合してできた仏教の美術様式

を答えよ。 

 

問５．下線部⒞について、説明として最も適切なものを１つ選び、番号で答えよ。 

1．自身の救済よりも万人の救済をより重要とした。 

2．スリランカに伝わり、東南アジアの大陸で広まった。 

3．守るべき規範を記したマヌ法典が成立した。 

4．アーナンダによって教義が確立された。 

 

問 6．下線部⒟について、この時代にインドを訪れた中国僧として適切な人物を１人

選び、番号で答えよ。 

１．鳩摩羅什    ２．法顕    ３．玄奘     ４．達磨 

 

問７．下線部⒠について、この時代に宮廷画家を中心とした写実的な絵画として適切

なものを１つ選び、番号で答えよ。 

１．院体画    ２．文人画    ３．細密画    ４．山水画 
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問８．下線部⒡について、説明として最も適切なものを１つ選び、番号で答えよ。 

 1. 経典の字句の解釈や言語的研究を徹底的に行う考証的な学問であった 

 2. 生まれながらに備わるっている善良な心を発揮して、実践を重んじる知行合一

を唱えた。 

 3. 四書を重んじ、華夷の別や君臣の別を重視する大義名分論が盛んになった。 

 4. 無為自然を解き、「道」への合一を説いた。 

 

問９．下線部⒢について、本来は科挙の試験に合格した官僚を指した言葉で、朝鮮の

支配者層となった人たちをなんというか答えよ。 
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Ⅲ 以下の文章は、1823 年にアメリカ大統領からアメリカ議会に送った教書の一部で

ある。文章を読み、以下の設問に答えよ。 

 当地に駐在するロシア公使を通じて伝えられたロシア帝国政府の提案を受けて、こ

の［北米］大陸の北西岸における［米露］二国のそれぞれの権利と利益について、平

和的な交渉によって取り決めを結ぶための全面的な権限と訓令がサンクト・ペテルブ

ルク駐在合衆国公使に与えられた。⒜ロシア皇帝陛下によって、同様の提案が大英帝

国政府に対してもなされ、同政府はこれを受け入れた。…このような関心から生じた

議論のなかで、またその結果として結ぶかもしれない取り決めの中で、合衆国の権利

と利益に関わる原則として、南北アメリカ大陸は、自由と独立の地位を獲得し維持し

てきたのであるから、今後、いかなるヨーロッパ列強による植民地化の対象ともなら

ないと主張するのが、この際妥当であると判断した。（中略） 

 われわれは、⒝ヨーロッパ列強自身に関わる問題をめぐる列強間の戦争には決して

参加しなかったし、それは我々の政策にも合致しない。われわれが不当だと怒りの声

をあげたり、自衛の準備をするのは、我々の権利が侵害されるか深刻な脅威にさらさ

れた時のみである。この半球での動きにはわれわれは必然的によりいっそう直接的な

関わりを持っており、その理由は、最も賢明で公平な観察者の目には明らかであるに

ちがいない。この点で、⒞神聖同盟列強の政治制度は、本質的にアメリカのそれと異

なっている。この違いは、それぞれの統治体制の中に存在するものから生じている。

われわれ自身の政府は、多くの血と財貨を犠牲にすることによって勝ち取られ、極め

て賢明な市民の知恵によって成熟したもので、そのお陰でわれわれは類を見ないほど

の幸福を享受している。その防衛のためであれば、国民は一丸となって身を投げ出す

のである。それ故、率直な精神と、合衆国とこれら列強の間にある友好的関係を鑑み、

ヨーロッパ列強がその制度をこの半球の何処かに拡大しようとする試みはすべて、わ

れわれの平和と安全にとっての危機であるとみなすと言明することは、われわれの義

務である。現存するヨーロッパ列強の植民地や属領には干渉してこなかったし、今後

も干渉しない。しかし、独立を宣言し、維持している政府、しかも、⒟われわれが大

いなる思慮の結果、正しい原則に立ってその独立を承認した政府に関しては、それを

抑圧することや、他の形でその運命を支配することを目的とした介入は、合衆国に対

する非友好的態度の表明以外の何ものでもないと見なさざるをえない。 

（横山良訳 歴史学研究会編『世界史史料 7 南北アメリカ先住民の世界から十九世紀まで』岩波書

店、2008年より引用） 
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問 1. この教書を送った当時の大統領の名前を答えなさい。 

 

問 2．下線部⒜について、当時の皇帝として適切な人物を選び、番号で答えよ。 

1. エカチェリーナ２世         2. ピョートル大帝   

3. アレクサンドル１世         4. ニコライ１世  

 

問 3．下線部⒝について、どの戦争を指しているか、適当なものを１つ選び、番号で答

えよ。 

  1. 英仏百年戦争  2. 三十年戦争  3.  七年戦争  4. ナポレオン戦争 

 

問 4．下線部⒞について、この同盟はヨーロッパの君主間で結ばれたものである。この

同盟に参加していない国を１つ選び、番号で答えよ。 

  1.  オスマン帝国         2. オーストリア帝国    

3.  プロイセン王国               4. ロシア帝国 

 

問 5．下線部⒟について、これに該当しない国を１つ選び、番号で答えよ。 

 1. ブラジル    2. カナダ    3. コロンビア    4. ベネズエラ 

 

問 6. この教書が発せられた時期として正しいものを１つ選び、番号で答えよ。 

 1. アメリカ独立革命と米英戦争との間 

  2. 米英戦争と南北戦争との間 

  3. 南北戦争と米西戦争との間 

  4. 米西戦争と第１次世界大戦との間 

 

問 7. この教書は、その後長くアメリカの外交方針となった。この史料を参考として、

どのような外交方針を表明したか簡潔に説明せよ。字数は 60字以内とする。 
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現代社会 問題用紙 

 

 

Ⅰ 次の経済に関する文章を読んで、下記の問いに答えよ。 

a 資本主義経済では、財やサービスは「 A 」において自由に売買される。「 A 」

では、買い手の買いたい量である「 B 」と、売り手の売りたい量である「 C 」が

価格によって調節され、b社会全体に最適な資源配分が行われる。「 B 」と「 C 」

の量を一致させる価格のことを「 D 」と呼ぶ。 

しかし、時にはこのような c価格による自動調節機能が十分に機能せず、効率的な資

源配分が妨げられる現象が起こる。その例としては、d 環境汚染など、市場を通さず第

三者に不利益を及ぼしてしまうことなどが挙げられる。 

  

問 1．「 A 」から「 D 」まで、それぞれ空欄の中に当てはまる正しい答えを 1 つ

選び、番号を記せ。 

１．市場 ２．政府 ３．販売 ４．需要 ５．市場価格 ６．消費 ７．供給  

８．購入 ９．適正価格 １０．生産  

 

問 2．下線部 a について、工場制機械工業や蒸気機関などの技術革新から、資本主義社

会の確立に至った一連の変動を何というか。 

 

問 3．下線部 b について、人びとの自由な利益の追求が、「見えざる手」によって社会全

体の発展を導くと説いた、18 世紀イギリスの経済学者の名前を 1 つ選び、番号を記せ。 

１．アダム・スミス ２．ケインズ ３．マルクス ４．ミル 

 

問 4．下線部 c に書かれたことがらを、最も適切な 5文字で答えよ。 

 

問 5．下線部 dに書かれたことがらを 1 つ選び、番号を記せ。 

１．寡占・独占 ２．所得の不平等な分配 ３．情報の非対称性 ４．外部不経済 
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Ⅱ 次の日本の政治機構に関する文章を読んで、下記の問いに答えよ。 

 

a 政治機構が国民の権利を不当に侵害しないように、日本国憲法でも国会、内閣、裁

判所が相互に抑制と均衡をはかるしくみが導入されている。その中でも民主政治の中心

をなす b 選挙された議員によって組織される衆議院及び参議院からなる国会は、唯一の

「 A 」機関である。「 B 」を担う内閣との関係では、国会が首相を指名する「 C 」

のしくみが採用されている。一方、c 内閣総理大臣は、「 D 」の解散をすることがで

きる。また、「 E 」を担う d 裁判所との関係では、国会は「 F 」を設け、罷免の

訴えを受けた裁判官を裁く権限がある。 

  

問 1．「 A 」から「 F 」まで、それぞれ空欄の中に当てはまる正しい答えを 1 つ

選び、番号を記せ。 

１．参議院 ２．行政 ３．特別裁判所 ４．議院内閣制 ５．国民審査  

６．二院制 ７．弾劾裁判所 ８．衆議院 ９．立法 １０．大統領制  

１１．貴族院 １２．司法 

 

問 2．下線部 aに書かれたことがらを、最も適切な漢字四文字で記せ。 

 

問 3．下線部 b について、各政党が獲得した投票数に比例して候補者に議席を配分する

選挙制度を何というか。 

 

問 4．下線部 c について、2023 年 1月 1 日現在の内閣総理大臣の名前を答えよ。 

 

問 5．下線部 d について、裁判に国民の良識を反映させるために、2009 年より実施され

ている制度のことを何というか。 
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Ⅲ 次の少子高齢化と社会保障に関する文章を読んで、下記の問いに答えよ。 

 

 日本は現在、少子化が進み、人口減少社会となっている。一人の女性が一生の間に出

産する子どもの数に相当する「A」出生率は、人口の維持には 2.07 程度が必要とされる

が、日本は 1975 年に 2.0 を下回り、2021 年には 1.30となっている。 

 一方で、平均寿命が大きく伸長し、日本は急速な人口の高齢化を遂げてきた。65 歳以

上の人口が総人口に占める割合である高齢化率は、1994 年には 14%を超え、2022 年に

は「B」%となっている。 

 少子高齢社会においては、15 歳以上 65 歳未満の人口である「C」人口が減少するこ

とによって経済に与える影響、世代間のバランスが崩れることによって a年金制度に影

響を与えることなどが指摘されている。 

 そのように少子高齢化、人口減少が進む中で、b ワーク・ライフ・バランスの実現や

c 経済的な不安の解消が取り組まれてきた。また、d 高齢化を支える社会保障の実現に

向けて、制度の整備が進められている。一方で、日本は財政赤字を抱えており、適切な

e 財源の捻出や効率的な財政運営が求められている。 

 

問１．「A」、「C」に当てはまる正しい答えを、それぞれ漢字四文字で記せ。 

 

問 2．「B」に当てはまる最も近い数値を以下の選択肢から選び、番号を記せ。 

１．１０  ２．２０  ３．３０  ４．４０ 

 

問 3．下線部 aについて、日本国内に住んでいる 20歳以上 60 歳未満の者がすべて加入

する年金制度を何と言うか。選択肢から選び、番号を記せ。 

１．厚生年金 ２．共済年金 ３．国民年金 ４．積立年金 

 

問 4．下線部 b の意味について、説明しなさい。 

 

問 5．下線部 c について、貧困者の最低生活保障と自立の助長を目的として、生活扶助

の支給などを行う社会保障制度を何というか。 
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問 6．下線部 d について、介護の社会化を図るために、2000 年より施行された社会保険

制度を何というか。 

問 7．下線部 e について、日本の一般会計歳入(2022 年度当初予算)において、最も大き

な割合を占めているものを 1つ選び、番号を記せ。 

１．法人税 ２．消費税 ３．所得税 ４．地方税 

 

 

Ⅳ 「持続可能な開発目標」（SDGs）に関する下記の問いに答えよ。 

 

問 1．「持続可能な開発目標」を英語で表記しなさい。 

 

問 2．「持続可能な開発目標」に関する以下の選択肢のうち、正しいものを 1 つ選び、番

号を記せ。 

１. 人口抑制が不可欠としている。 

２．目標の達成は、発展途上国だけが責任を負うものとしている。 

３．政府ではなく、民間企業や NPO の行動が重要としている。 

４．国連で採択された文書の一部である。 

 

問 3．開発目標は 17 からなっているが、そのうち 1 つを挙げ、どのような取り組みが必

要となるか考えを述べよ。 
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数学 問題用紙 

 
Ⅰ 以下の問いの   に入る答えを記せ。 

 

問１ 今年の新入生を次の 2通りの方法でグループ分けをした。 

① 5人で 1つのグループを作ったところ、グループの数は𝑥できた。でき

たグループの内の１つだけは 5人より少ない𝑚人であった。 

② 7 人で１つのグループを作ったところ、できたグループの数は𝑥より 8

少なかった。だがやはり、その内の 1 グループだけは 7 人より少ない

2𝑚人のグループとなった。 

 今年の新入生を 𝑦人として以下の問いに答えよ。 

 

(１) ①の場合、 𝑦を𝑥と𝑚を用いて式で表せ。 𝑦 =   １   

   ②の場合、 𝑦を𝑥と𝑚を用いて式で表せ。 𝑦 =   ２   

 

(２) 新入生の人数 𝑦と、①でのグループの数𝑥を求めよ。 

   𝓍 =   ３     𝑦 =   ４   

 

問２ 次の   内に、必要、十分、必要十分のうち最も適するものを入

れよ。 

 

・ 𝓍は実数とする。|𝓍| = 𝓍 は |𝓍 − 2| ≦ 𝓍 + 2 であるための ５ 条

件である。 

・「整数 36の正の約数」は「整数 72の正の約数である」ための ６ 条 

件である。 

・自然数を全体集合とする。「３の倍数かつ６の倍数」は「18の倍数であ 

る」ための ７ 条件である。 
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A 

 

 

 

 

B            C 

 

 

 

Ⅱ 以下の   に入る数を記せ。 

 

(１)直角三角形 ABCにおいて、角 Bが直角であるとき、２辺 ABと BCの和

が 20ｃｍであるとする。直角三角形 ABC の面積の最小値は １ であ

り、最大値は ２ である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(２)実数𝑥、𝑦が2𝑥 + 𝑦 = 10を満たしながら変化するとき、𝑥2＋𝑦2の最小値

は ３ である。そのときの𝑥の値は ４ で、𝑦の値は ５ である。 
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Ⅲ 以下の   に入る数を記せ。 

 

円 O に内接する△ABC がある。円周上の定点 A、B を結ぶ辺 AB の長さは

６である。頂点 Cは円周上を移動する。 

 △ABCの面積が最大となるとき、その面積は 27であった。 

 

(１)△ABC の面積が最大となるとき頂点 C より辺 AB に下ろした垂線の長

さは １ である。 

(２)円 O の半径の長さは ２ である。 

(３)△ABC の面積が最大となるとき、弧 CA 上に点 D をとり四角形 ABCD を

作る。辺 CDの長さを√10とするとき、辺 DAの長さは ３ である。 

 

 

 

Ⅳ ある生徒 10人でゲームをした得点は、次のようであった。以下の 

   に入る数を記せ。ただし、小数になる場合は、小数点以下第二位

を四捨五入して小数点以下第一位まで答えよ。 

 

   ５  ７  ４  ７  ４  ３  ５  ４  ４  ２   

 

（１）得点の平均値は １ である。 

（２）得点の最頻値は ２ である。 

（３）得点の中央値は ３ である。 

（４）得点の分散は ４ である。 

（５）得点の標準偏差は ５ である。 

 

 

 

 


